



主動對接國家戰略 推動香港以變促新

應香港特別行政區政府請求，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室邀請中央宣講團成員赴港宣講中共二十屆三中全會精神。中央宣講團來港宣講，飽含國家對香港的重視、關懷和支持，為香港準確領會三中全會精神、實現由治及興作出重要提示。二十屆三中全會通過的《決定》，為香港發展帶來重大機遇，香港各界要認真領會、吃準吃透，將全會精神作為香港發展的指引和遵循，特區政府要發揮主體責任，充分認識機遇、發揮優勢，主動對接國家戰略，發揮貿易和投資樞紐作用，做好「超級聯繫人」和「超級增值人」，助推國家科技創新和制度創新，通過改革創新、以變促新，貢獻中國式現代化建設。

二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，是新時代新征程上的總動員、總部署，其中涉港內容分量很重，飽含中央對香港的關愛和殷切希望。中央宣講團主講嘉賓沈春耀指出，全會通過的《決定》提出總括性的指導思想、總體目標和重要原則，適用於各個領域和方面；在新征程上要靠中國式現代化凝聚人心、匯聚力量，推進中國式現代化就要靠改革開放。中央宣講團主講嘉賓王文濤在講解時指出，三中全會釋放了堅持對外開放等重要信號，其中五條具體措施，包括穩步擴大制度型開放、深化外貿體制改革、深化外商投資和對外投資管理體制改革、優化區域布局、完善推進高質量共建「一帶一路」機制等，皆為香港發展帶來重大機遇。中央宣講團傳達中央精神、指出香港機遇，引導香港各界深入思考、充分認識，香港該如何把握機遇，如何發揮制度機制下確立的香港優勢，認真貫徹落實二十屆三中全會精神。

首先，特區政府要發揮主體責任，主動對接國家重大戰略，鞏固和提升香港獨特地位和優勢。王文濤在講解中指出，香港在鞏固和提升獨特地位和優勢的同時，要主動對接國家即將開始的「十五五」規劃與粵港澳大

灣區建設等國家戰略。行政長官李家超昨表示，中國式現代化的進程中，香港絕不是旁觀者，而是積極的參與者、受惠者、貢獻者。特區政府要帶領社會各界全面學習、貫徹落實三中全會精神，在對接國家戰略上要更積極主動、發揮主體作用。

其次，香港要善用對外聯繫通道、窗口和橋樑地位優勢，當好「超級聯繫人」、「超級增值人」，貢獻國家的對外開放。王文濤表示，下一步要努力推動CEPA的開放清單能夠更長、惠港措施能夠更多，國家已制定了支持香港包括跨境電商等新業態發展的方案，支持香港加入RCEP，在金融中心方面，積極發揮香港重要的投資通道作用，通過進一步擴大開放去吸引更多香港投資者和全球投資者，通過香港進入內地，也鼓勵內地一些投資，包括有實力的企業通過香港走出去。香港各界要勇於改革創新，千方百計把握內聯外引的需求，把「超級聯繫人」、「超級增值人」的效應發揮到最大。

第三，香港要發揮制度機制優勢，為建設更高水平的開放型經濟體制、構建市場化法治化國際化的一流營商環境貢獻力量。正如王文濤所指，香港在發展新質生產力方面具有巨大潛力，應該大有可為，香港有人才、資金，亦有平台，可以有力地助推國家科技創新和制度創新。特區政府要以新思維推進制度創新，推進科技、金融、服務等互促互進再上層樓。

中央宣講團來港宣講，相信會進一步在香港掀起學習二十屆三中全會精神的熱潮。中央港澳工作辦公室副主任、國務院港澳事務辦公室副主任、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄昨表示，各界要以強烈的機遇意識、窗口意識、使命意識，堅定信心、勇毅前行，全力支持香港改革創新、以變促新。香港各界要認真學習領會並吃透三中全會精神，以此作為香港發展的指引和遵循，識變應變求變、開創由治及興新局。

強執法嚴監管打擊圍標

廉政公署與競爭事務委員會聯合行動，成功打擊一個涉及樓宇維修工程的圍標集團，拘捕多名涉案人員，涉及合約金額高達1.4億元。圍標行為對樓宇維修市場帶來惡劣影響，執法部門必須嚴厲打擊。對於社會上有聲音建議，政府應成立獨立機構監管樓宇維修事宜，政府可以積極考慮，以維護市場公平和保障業主的合法權益。

圍標行為既涉及貪腐，亦嚴重損害市場公平和業主的權益，尤其是對那些無力應對此類行為的小型屋苑和「三無大廈」的小業主來說，更是如「肉在砧板」苦不堪言。在香港，大量舊樓日久失修，而圍標行為正是打擊業主開展維修計劃意慾的重要原因之一。一些不法分子通過賄賂、操控招標等手段，獲取樓宇維修工程合約，導致工程價格高昂，且質量參差不齊，嚴重威脅居民的生命財產安全。因此圍標行為對樓宇維修市場的破壞力不容小覷。

打擊圍標行為，執法部門的積極行動必不可少。圍標在《競爭條例》(第619章)下屬嚴重反競爭行為，競爭事務審裁處有法定權力判處罰款、取消董事資格、判處支付損害賠償等命令。廉署和競委會此次聯合行動，正是對圍標行為的

一次迎頭痛擊，未來應繼續加大執法力度，嚴厲打擊各類圍標和貪腐行為。

應該看到，執法只能打擊個別違法行為，要從根本上杜絕圍標，還需要建立更加完善的監管機制，規範市場秩序，保護業主的合法權益。社會上有聲音建議，政府應成立獨立機構監管樓宇維修事宜，以協助業主選擇合適的樓宇維修承建商。這一建議值得政府積極考慮，並充分考慮多方面因素。首先，樓宇維修涉及多方利益，包括業主、管理公司、維修工程顧問等，成立獨立機構需要平衡各方利益，確保監管的公正性和有效性；其次，獨立機構的運作需要充足的資金支持，或會增加業主負擔，因此需要制定合理的資金籌措方案；第三，獨立機構的監管範圍和職責需要明確界定，避免出現職能重疊或監管空白等問題。

此外，解決圍標問題還需要廣大業主的積極參與和監督。業主應增強維權意識，主動參與樓宇維修事宜的決策和管理過程，積極監督法團、管理公司和維修工程顧問等的工作。只有業主、政府、執法部門和社會各界共同努力，才能有效遏制圍標行為，維護樓宇維修市場的公平和秩序，為市民營造一個安全、宜居的環境。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

議員倡港進一步鞏固國際金融航運貿易中心地位 積極求變

做好政策調研倡議 為制度性改革找路徑

三中全會精神

宣講會

應香港特別行政區政府請求，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室邀請中央宣講團成員赴港，宣講中共二十屆三中全會精神。多位立法會議員昨日參加宣講會後，在社交平台發文表示，今次宣講令大家更深入了解全會精神對香港未來發展的意義，了解香港在國家未來改革進程中扮演的角色，應進一步鞏固香港國際金融、航運、貿易的中心地位，並積極求變。而作為立法會議員，更應做好政策調研倡議，為制度性改革找路徑、提建議。

◆香港文匯報記者 胡恬恬

梁熙議員表示，今次宣講充分體現中央對香港「一國兩制」事業的高度重視，傳達中央對香港的重託，對社會各界更深入理解和領會全會精神，推動全會精神在港落實，具有重要的指導意義。他表示，作為立法會議員，自己會繼續全力以赴，以識變、應變、求變的精神，從經濟民生各方面建言獻策，並與社會各界攜手合作，協助政府將各項惠民政策落實到每位市民，令高質量發展的願景圖變成實景圖。

顏文羽議員表示，三中全會《決定》重點在於改革。從香港自身出發，《決定》中不少篇幅都能看出國家對發揮香港戰略作用的重視，和對香港把握機遇踴躍奮發的期待，為香港的未來發展指明了方向和任務。香港當下應該緊抓機遇，主動作為，銳意改革，以扎實的工作實踐落實三中全會的決策部署，擦亮香港的一張張「金字招牌」，以嶄新的姿態面貌，全力融入國家發展大局。

葛珮帆議員表示，宣講內容深入淺出、精闢扼要，讓她對三中全會精神有更深入的了解，獲益良多。香港作為粵港澳大灣區更好發揮高質量發展的動力源，必須鞏固好傳統優勢，積極融入國家發展大局，並進一步鞏固香港國際金融、航運、貿易的中心地位，同時積極求變。香港作為「超級聯繫人」，有人才、有資金、有平台，應該大力推動國家戰略性新興產業發展，推動粵港澳大灣區高質量發展，發揮着國家「走出去」和「引進來」的重要橋樑和窗口作用。

林素蔚議員表示，三中全會提出的多項與香港有關的重要舉措，如發揮「一國兩制」制度優勢，深化粵港澳大灣區建設等，都將為香港注入新的發展動力。她表示，作為立法會議員，她會學習和領會三中全會精神，以積極進取、務實擔當的姿態，積極應對變化，繼續說好中國香港故事，進一步推動香港在國家發展大局中發揮更大的作用。

不能坐等好運 須抓緊大變局大使命

鄧家彪議員表示，香港既有傳統積累，也有制度優勢，但斷不能坐等好運、空談未來，而是要抓緊大變局、大使命，在提振經濟、改善民生、凝聚民心、發展產業、激發新質生產力、鞏固善用國際化方面，以大膽穩步進行制度性改革，未來他會在這些方面繼續做好政策調研倡議，為制度性改革找路徑、提建議。

郭玲麗議員表示，是次宣講會足見國家對香港的重視和關愛，更令大家深入了解二十屆三中全會精神及對香港未來發展的意義，從而了解和掌握香港在國家未來改革進程中扮演的角色，更好發揮「背靠祖國、聯通世界」的定位，更好融入國家發展大局。

黃俊碩議員表示，香港社會各界必須要落實二十屆三中全會精神，做到配合國家所需，發揮香港所長，從而把握香港社會長遠健康發展的各種機遇，自己會繼續在議會內外推動香港全面融入國家發展大局。

港須識變應變求變 改革實現更好發展

嚴剛議員表示，是次宣講會不僅展現了中央對香港持續高質量發展和市民福祉的高度重視，也展現了中央對香港充分發揮「兩制」優勢，助力強國建設的殷切期望，香港必須識變、應變、求變，通過改革實現更好發展。他期望香港政府把握機遇，銳意改革，大膽創新，主動作為，有效施政，積極落實中央的明確要求，呼應市民的訴求，培育新優勢，實現新發展，作出新貢獻。

陳永光議員表示，二十屆三中全會不但引領着國家邁向中國式現代化和高質量發展，對香港的長遠發展和民生福祉亦同樣至關重要。希望社會各界認真學習、深入理解和領會三中全會精神，把握發展機遇，為加快推進香港由治及興貢獻自己的力量。

梁毓偉議員表示，改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，深化改革則是未來中國發展的不二法門。三中全會精神及國家深化改革發展部署與香港各方面都息息相關，對香港青年人的未來亦尤其重要。希望各界將全會精神融會貫通到各自的工作崗位，青年工作亦要對應全會精神和國家發展方向，全力支持香港青年在國家全面深化改革路上盡展所長。

劉業強議員表示，宣講團向與會者詳細講解三中全會的意義和影響，並對如何貫徹落實三中全會精神提出指導意見。三中全會不但引領國家邁向中國式現代化和高質量發展，也與香港的長遠發展和民生福祉息息相關。他呼籲香港各界深入掌握和主動實踐二十屆三中全會所賦予的重要任務、戰略定位和歷史使命，抓緊新機遇，迎接新挑戰，作出新貢獻。



◆多位立法會議員昨日參加宣講會後表示，應進一步鞏固香港國際金融、航運、貿易的中心地位，並積極求變。圖為葵青貨櫃碼頭。資料圖片

社團：助力國家構建對外開放格局

香港文匯報訊(記者 黃子龍)對於中央宣講團成員在港宣講中共二十屆三中全會精神，多個社團組織負責人昨日表示，二十屆三中全會是在推進中國式現代化強國建設、民族復興偉業的關鍵時期召開的重要會議，香港社會各界應認真學習理解並貫徹落實三中全會精神，更好扮演「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，助力國家構建對外開放格局，實現香港更好發展。

支援工商業提升科技轉化效率

香港中華廠商聯合會會長盧金榮表示，過去40多年來，香港工商界均是國家改革開放的關鍵參與者和受益者，未來應進一步在全面深化改革上當好排頭兵，抓緊落實各項改革舉措，尤其是深化國際聯繫、打造新質生產力、加強基礎研究、加快綠色低碳發展和積極參與標準建設等具有獨特優勢和特殊使命的領域。

他強調，作為香港工商界的代表，廠商會將繼續做好宣傳和貫徹落實的工作，推動業界深入理解和踐行三中全會精神，發揮好「愛國者治港」的力量，並全力支持工商業通過提升科技轉化效率、品牌建設、「ESG」(環境、社會和管治)發展等，在香港和國家高質量發展的征程中發揮更大作用。

中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，全會的《決定》要求香港鞏固提升國際金融、航運、貿易中心地位，打造國際高端人才集聚高地，健全在國家對外開放中更好發揮作用機制，這些都需要香港透過體制機制改革去落實。特區政府以至香港社會各界，都需要秉持改革謀發展的精神，識變、應變、求變，把握機遇，實現由治及興。香港社會各界應該認真學習理解並貫徹落實三中全會精神，更好扮演「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，助力國家構建對外開放格局，實現香港更好發展。

加強聯繫國際 拓展新合作領域

香港黑龍江社團總會創會主席魏明德表示，在「一國兩制」下，香港不僅是全球開放程度最高的經濟體之一，更是連接中國與世界的重要橋樑。香港既了解內地市場與需求，又具有國際經驗，熟悉外地的法治制度、營商環境與規則、社會文化，香港更應發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨有優勢，積極融入國家高水平對外改革開放的大局中。更應加強與國際社會的聯繫，拓展新的合作領域與機會。通過不斷創新與探索，香港將為國家對外開放事業貢獻更多力量，也為自身發展開闢更加廣闊的空間。